

▲花映庭園溢秀色(蘇州網師園

江蘇地處亞熱帶向暖溫帶的過渡區,氣候溫和,雨量適中, 具有寒暑變化顯著、四季分明的特徵,植被季相豐富,一年四季 不同景,季季特色鮮明。江蘇人自古喜愛養花弄草,揚州至今流 傳一句家喻戶曉的歷史名詩:「千家養女先敎曲,十里栽花算種 田」。蘇州、南京一帶的花事也淵遠流長,早在唐宋時期種花已 形成規模,人們受萬物有靈的觀念影響,認爲植物也有各自的生 日,於是就有了每年農曆二月十二的花朝節這個節日。唐代詩人

司空圖的《早春》詩中有句「傷懷同客處,眼病 即花朝。」漢代文學家張衡在《歸田賦》中寫 道:「仲春令月,時和氣淸,原隰郁茂,百草 滋養。」百草旣已滋養,百花也開始萌芽, 所以這時有了作爲百花生日的花朝節,是非 常恰當的。在民間,花朝節又有花節、插花 節、種花期、花王生日、花神誕辰等不同說 法,有些地方還有一年十二個月中每月都有 -位花神的習俗,舊時南京、蘇州等地建有花 神廟,尤其是蘇州虎丘作爲南方的花事中心, 當地供奉花神的活動尤盛。每年固定的時間到花神廟

去祭祀諸多花神,不僅是一般遊客所爲,更是被塗上了一層行業 神崇拜的色彩。在江蘇,冬春之際有二十四番花信風的說法,這 就是將春花開放時節劃分爲以小寒至穀雨的共八

·百二十天,每五天爲一候,共二十四 候,每候應一種花信。小寒之後有梅花、山 茶、水仙開放;大寒之後有瑞香、蘭花、山 礬:立春之後有迎春、櫻桃、望春;雨水之 後有菜花、杏花、李花;驚蟄之後有桃花、 、薔薇;春分之後有海棠、梨花、木 蘭;淸明之後有桐花、麥花、柳花,穀雨之 後有牡丹、酴麋、楝花(中藥植物)等。人們 珍惜春天的大好時光,紛紛湧入綠茵紅芳之 地,盡情玩賞奇花異木,熱鬧非凡,成爲民間一大樂 事。

時至今日,江蘇春季的花事越來越多,已經形成爲一波高過 一波的旅遊節慶活動。從二月底、三月初的南京

國際梅花節、蘇州太湖梅花節起,到蘇州拙政 園、常熟尚湖的杜鵑花節,連雲港玉蘭花 會、無錫陽山(國際)桃花節、鹽城便倉枯 枝牡丹節、無錫櫻花之旅、蘇州虎丘花會和 樹山梨花會、泰州興化千島菜花節和以品嘗 瓊花爲主要內容的揚州煙花三月國際旅遊節 等,林林總總的花事活動幾乎排滿了江蘇春 季的每一天,海內外遊客到江蘇賞花遊春的雅 興不斷被調起來,從四面八方而來的遊客也日

江蘇春季的花事旅遊活動格調高雅,內涵豐富,非一般的旅 遊節慶能夠攀比。作爲節慶活動核心的花卉不僅名氣大,而且姿

美、色艷、品位高,受到當地居民的普遍喜 愛,並且廣爲種植。連雲港的市花玉蘭花是當 地居民喜聞樂見的花卉,在雲台山東麓幽靜 清奇的東磊風景區內,現存四株白玉蘭樹, 樹齡達八百多年,其中兩棵樹高高達16-18公 尺,被譽爲「玉蘭花王」,2005年3月初,郵 電部門還專門爲此發行了一套四枚的玉蘭花 郵票。相伴着歷史久遠的道教觀院延福觀, 每逢玉蘭花開時節,如同白雲飄拂,人們翻山 越嶺,觀賞、讚嘆景區內的奇石、奇樹、奇觀

奇色。無錫西郊的陽山,是聞名中外的水蜜桃之鄉,生產的水蜜 桃個大香甜水分多,每逢幾千畝桃花怒放,三面環山的山窪裡一 片緋紅,賞花踏靑的人們駕着私家車,載着一家老小,與盛開的 桃花相伴,在春日裡流連,如同一幅姹紫嫣紅的水墨畫。

地處蘇中裡下河地區的姜堰市溱潼古鎮,有一株始植於宋末 的古山茶樹,爲珍貴的「松子」古茶品種,800多年來,每逢花 季,「樹頭萬朵齊吞火,殘雪燒紅半邊天」,是目前國內 發現人工種植的茶樹中,樹齡最長、樹體最高、基徑 最大、花開最多、長勢最盛、地域最北的茶花之王,

2005年從第五屆國際茶花博覽會上捧回銅獎

江蘇各地種植花卉的歷史悠久,傳奇色彩濃郁,不少花卉與 當地的文化有着緊密的聯繫,有些花卉已經超出一般植物的概 念,成爲當地居民情感的寄託。鹽城南郊便倉鎭枯枝牡丹園,種 植着一種令人稱奇的枯枝牡丹,據古典小說《鏡花緣》中的描繪 與舊《鹽城縣志》的記載,此花原產於河南洛陽,相傳宋代已名 揚海外,元末卞元亨將軍避亂時帶來此地栽種,後因神奇,卞氏

「春風又綠江南岸」。

山花海中流連,感受美麗,享受生活

地處長江三角洲的江蘇大地,溢彩的初 ,到處是一片春光融融,到處是一片桃紅柳 ,飄着花香,傳着花趣,一個又一個韻味高 雅的花事活動接踵而至,引領人們漸入花境, 或賞花踏青,或託花寓意,或緣花抒情,在花

文:呂中

曾爲之建祠闢園。每年穀雨前後,牡丹綻放,美 艷潤澤,芬芳馥郁,葉片繁茂厚實,青翠欲 滴,而主幹卻似飽經風霜,憔悴如乾柴。讓 人叫絕的是,正常年份每朵花爲12瓣,閏年 多爲13瓣。花分紫紅、粉紅兩種,花蕊金 黄。更有奇妙的是,建國10周年時,此花竟 應時兩度開花。1971年,第26屆聯合國大會 决定恢復中國的合法席位時,牡丹又在隆冬 季節怒放,故有奇、特、怪、靈之譽

瓊花,是我國獨有的古老珍異花卉,號稱 「天下無雙獨此花」。花開時節,樹冠潔白一片,

團團如蓋的花團由成百上千多白色玉盤合成,而每朵花又由八朵 小花組成花環,中間又蔟擁着許多乳白小花,層層疊疊,花態恬 靜,神情飄逸,晶瑩皎潔。在歷史上,瓊花與揚

州緊緊地聯繫在一起,是因為有許多美好的傳 觀瓊花的故事,歷代相傳。宋代詩人王禹稱 任揚州太守時,曾作瓊花詩,有序云: 「揚 州后土廟,有花一枝,潔白可愛,其樹大而 花繁,不知何木也,俗爲之瓊花。」后土廟 也因之改爲瓊花觀。大散文家歐陽修在揚州 做太守時,特意爲瓊花興建了「無雙亭」

《揚州叢刻》的《瓊花志》中記載宋任 時,曾將原來長在揚州的瓊花移植到開封御花園 內,不料隔年就枯萎了,後來把它運回揚州原地,竟又復蘇彌 盛,傳爲奇談。揚州人喜愛瓊花,把它視爲知己,寄託着自己的

「歲寒三友」,梅、蘭、竹、菊合稱「四君子」,蘭、菊、水 仙、菖蒲爲「花草四雅」。江南園林中將玉蘭、海棠、牡丹和桂 花配置在一起,取其諧音「玉堂富貴」。同時,還利用植物這個

> 香,秋有果,冬見綠的應時之景和朝暮之息, 形成「四時之景不同,而樂亦無窮」的效 果,表現出了園林藝術對草木花樹的個性特 點、實用價值及美學功能的合理搭配和運用 自如。中國四大名園之一的拙政園和無錫最 大的園林錫惠公園,一年一度的杜鵑花會最 受遊客歡迎,置身繁花叢中,或會友言志, 或寄情類譬,都能寄託特有的審美意趣

素有「花卉之鄉」之稱的吳中名勝蘇州虎 丘,據山上花神廟碑記載,這裡栽種花木已有近千年歷史,發明 和窨製花茶也有幾百年歷史。如今的虎丘花會,已經形成了一個 以地產牡丹、杜鵑、鬱金香、芍藥等四大名花爲主,各種時令春 花鋪墊的大型花展,其間穿插各種民間藝術表演,創造出江南地 區花朝節的鼎盛與現代版本,每年三百多萬遊客造訪虎丘,其中 不少人實現了明代詩人徐縉「平生遊覽遍天下,遊而不厭惟虎 丘」的抱負。



有生命意義的園林要素,營造出春有花,夏有

▼春之梅花暗香浮 (南京梅花山)

煙花三月,美麗中國大地春回,江蘇處處鮮花盛開,繁花似錦。各地 將鮮花的色、香、姿、韻,與自然季候交織形成的聲、影,和當地獨特的 人文景致相融相襯,形成了衆多的賞花旅遊活動,令遊人在繁花錦繡中, 盡情享受江蘇的花境、花美

乘着春綠江南,讓更多的「探花使者 | 抒放賞花之旅的得意與歡愉,詮 釋江蘇大地的花景與美麗,傳遞花事花節的炫彩與動感,江蘇省旅遊局聯 袂新華報業傳媒集團,舉辦「2013江蘇春季最佳賞花勝地」評選活動

爲了更好地宣傳「美好江蘇歡樂遊」品牌,助推江蘇春季特色旅遊,發 揮網絡媒體的優勢,着力打造一批廣大遊客喜愛的江蘇春季賞花旅遊勝 地,在網上掀起「春在江蘇賞花樂」的熱潮,爲美好江蘇春季之旅添色增輝

二、活動時間 2013年2月25日-5日30日

三、組織機構

(一) 主辦單位:江蘇省旅遊局、新華報業傳媒集團

(二)承辦單位:中國江蘇網

(三)報道媒體:新華日報、揚子晚報、江蘇電視台、中國旅遊報、南京 晨報、南京電視台等

(四)參與支持單位:南京市旅遊委員會、無錫市旅遊局、徐州市旅遊 局、常州市旅遊局、蘇州市旅遊局、南通市旅遊局、連雲港市旅遊局、淮 安市旅遊局、鹽城市旅遊局、揚州市旅遊局、鎭江市旅遊局、泰州市旅遊 局、宿遷市旅遊局

(五)參與合作媒體:龍虎網、中國徐州網、太湖明珠、中國常州網、、 名城蘇州、南通網、連雲港傳媒網、淮安新聞網、鹽城新聞網、揚州網、 金山網、泰州新聞網、宿遷新聞網

四、評選節圍 江蘇省各市春季著名賞花地、旅遊景區(點)

五、評選參考要素

(一)春季賞花旅遊資源稟賦優良,具有較高的品質與獨特性

(二)花卉具有較高的觀賞性和歷史文化價值,舉辦的旅遊節慶活動在旅 遊市場有一定的知名度和影響力。 (三)旅遊環境優良,賞花旅遊規模體量較大,具有良好的旅遊交通條件

(四)賞花旅遊的發展具有可持續性。

六、評選程序

評選活動共分三個階段進行

第一階段(2月25日-4月10日):申報篩選階段

申報採取機構推薦、自我推薦、專家推薦和網友推薦並舉的方式進 行,通過網上申報,發送資料(高淸數碼照片3張及賞花地視頻和文字簡介 500字以內)報活動組委會,一併報送電子版至2013jssh@jschina.com.cn,截 止時間爲4月10日(含10日),過期取消參評資格。4月上旬,活動組委會 將對申報的賞花地、景區(點)進行集中篩選,確定候選名單,通過中國 江蘇網、江蘇旅遊政務網、江蘇旅遊信息網等媒體對外公布(報名表格可 登錄中國江蘇網或江蘇旅遊政務網、江蘇旅遊信息網下載)。

提醒:評選活動不向參與單位收取任何費用。

聯繫方式: (025) 84737010 聯繫人:孟小姐

活動組委會地址:南京市管家橋65號新華日報老樓8樓

第二階段(4月11日-5月10日): 評選評審階段 網上評選階段:4月11日-5月10日

專家評審階段:5月11日-5月20日

廣大讀者和網民根據公布的候選賞花地、景區(點)進行投票評選, 截止時間爲5月10日(過期作廢),活動組委會將對公衆投票進行匯總。網 絡、手機投票結束後,邀請省內外知名專家、學者、旅行社負責人和省旅 遊局相關負責人組成評審委員會進行綜合評審。根據公衆評選、專家評審 各佔一定權重的原則,評出「2013網民最喜愛的江蘇賞花勝地」

第三階段(5月20日—5月30日):公布授牌階段

在新華日報、中國江蘇網、揚子晚報、江蘇旅遊政務網、江蘇旅遊信 息網等新聞媒體公布入選「2013江蘇春季最佳賞花勝地 | 名單

同時,舉辦「2013江蘇春季最佳賞花勝地」授牌儀式,爲入選賞花

地、景區(點)授牌。

七、評選方法

本次評選活動本着公平、公正、公開的原則,採取公衆評選和專家評審相 結合的方式進行,其中公衆評選佔總分值的70%,專家評審佔總分值的30%。 1、公衆評選採取網絡投票和手機投票方式同時進行

凡參與評選活動的市民和遊客請留意網站、報紙有關評選事宜

本次活動爲了方便群衆積極參與,開通網絡、短信投票通道進行投票。手 機短信投票按照1:10轉化爲網絡票;網絡投票每個IP地址每小時限投1票。

短信投票:江蘇手機用戶編輯短信 DA+編號 發送到106220089,

如,給1號賞花地,即編寫短信:DA1,發送到106220089,信息費:1元/條 友情提醒:江蘇移動用戶當天第一次投票時將收到一個需要再次輸入

的隨機碼短信、回覆確認後投票成功,隨後的投票無需回覆隨機碼;江蘇 電信和聯通用戶可以直接投票。手機短信投票每次只能投一個

網絡投票:可以登陸中國江蘇網(www.jschina.com.cn)、江蘇旅遊政務 網(www.jstour.gov.cn)或江蘇旅遊信息網(www.jstour.com)進行網絡投票。 2、專家評審主要按照活動組委會制定的評選標準和辦法進行

專家評審團組成:組委會將邀請多名專家、學者、旅行社負責人和省 旅遊局相關負責人進行現場評比。

評審分數爲各評審人總分相加後,除以參加評選人數的平均值。(具 體評分標準附後)

最終得分=網絡投票總分值*70+評審分數*30



千島春色妝天成

(興化垛田)

山野春色別樣情

(溧陽山區)

疑是天上神仙府

(句容茅山)